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A TUTTI I DOCENTI della Scuola SECONDARIA I grado 





A TUTTI I RAPPRESENTANTI DI CLASSE
OGGETTO:  1.  ADOZIONE DEI LIBRI DI TESTO E NELLA SCUOLA DI ISTRUZIONE SECONDARIA I grado PER L’ANNO SCOLASTICO  2015/2016
                   2. CONVOCAZIONE RAPPRESENTANTI DI CLASSE

L’adozione dei libri di testo rappresenta, sulla base dei principi contenuti nel D.P.R. 8 marzo 1999, n. 275, espressione dell’autonomia didattica delle istituzioni scolastiche, che si realizza con   l’utilizzazione di metodologie e strumenti didattici coerenti con il Piano dell’Offerta Formativa.

Nell’ambito della progettualità di ogni scuola e della discrezionalità professionale degli insegnanti,  l’uso dei testi scolastici centrati sui nuclei essenziali delle varie discipline di studio è accompagnato dal ricorso a diverse risorse strumentali: da quelle digitali a quelle disponibili sulla rete internet. I vincoli posti all’art. 5 della legge n°169/2008 rafforzano, infine, l’esigenza di libri di testo che privilegino i contenuti principali di ogni disciplina, rimandando alla quotidiana azione dei docenti le integrazioni di volta in volta necessari, anche mediante le appendici di aggiornamento disponibili.
LE DISPOSIZIONI LEGISLATIVE RIGUARDANTI I LIBRI DI TESTO 
(cir. ministeriale non ancora emanata)
INDICAZIONI OPERATIVE
ADOZIONI IN FORMA MISTA

In base all’articolo 11 della L. 221/2012 le nuove adozioni dei libri di testo a partire dal 2014/2015 avranno una nuova versione digitale o mista; tale obbligo, tuttavia, si applica a partire dalle classi prime e quarte Scuola Primaria e classi prime Scuola Secondaria I Grado. Il legislatore ha inteso mantenere invariata per l’anno in corso la dotazione libraria già in uso, in coerenza  con la normativa vigente (art. 5 L.169/2008),  dal momento che l’adozione dei libri di testo, nelle nuove tipologie, trova applicazione a decorrere dall’anno scolastico 2015/2016
Le tipologie dei libri di testo
· L’articolo 11 della legge 221/2012 abroga l’obbligo del sessennio per l’adozione dei libri di testo, ma a partire dall’anno 2014/2015
Criteri generali

· Le adozioni dei libri di testo devono essere coerenti con gli obiettivi generali previsti del Piano dell’Offerta Formativa (POF).
· Occorre porre una particolare cura nell’individuare libri di testo, non tanto in termini di onnicomprensività disciplinare, quanto per valorizzare le potenzialità degli allievi.

Le scelte dei testi scolastici (art.6, comma 1, legge 128/2013)

Il collegio docenti può adottare, con formale delibera, libri di testo ovvero strumenti alternativi, in coerenza con il piano dell’offerta formativa, con l’ordinamento scolastico e con il limite di spesa stabilito per ciascuna classe di corso.  

Realizzazione diretta di materiale didattico digitale (art.6, c.1, legge n. 128/2013)


La norma prevede che “nel termine di un triennio, a decorrere dall’anno scolastico 2014-2015, gli istituti scolastici possono elaborare il materiale didattico digitale per specifiche discipline da utilizzare come libri di testo e strumenti didattici per la disciplina di riferimento;

l’elaborazione di ogni prodotto è affidata ad un docente supervisore che garantisce, anche avvalendosi di altri docenti, la qualità dell’opera sotto il profilo scientifico e didattico, in collaborazione con gli studenti delle proprie classi in orario curriculare nel corso dell’anno scolastico. L’opera didattica è registrata con licenza che consenta la condivisione e la distribuzione gratuite e successivamente inviata, entro la fine dell’anno scolastico, al Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, e resa disponibile a tutte le scuole statali, anche adoperando piattaforme digitali già preesistenti prodotte da reti nazionali di istituti scolastici e nell’ambito di progetti pilota del Piano Nazionale Scuola Digitale del Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca per l’azione Editoria Digitale Scolastica”.

Abolizione vincolo pluriennale di adozione (art. 11, legge n.221/2012)


Il vincolo tempora ledi adozione dei testi scolastici (5 anni per la scuola primaria e 6 anni per la scuola secondaria di primo e secondo grado) nonché il vincolo quinquennale di immodificabilità dei contenuti dei testi sono abrogati a decorrere dalle adozioni per l’anno scolastico 2014/2015.

Pertanto, anche nella prospettiva di limitare, per quanto possibile, i costi a carico delle famiglie, i collegi dei docenti possono confermare i testi scolastici già in uso, ovvero procedere a nuove adozioni per le classi prime e quarte della scuola primaria, per le classi prime della scuola secondaria di primo grado, per le classi prime e terze e, per le sole specifiche discipline in esse previste, per le classi quinte della scuola secondaria di secondo grado. In caso di nuove adozioni, i collegi dei docenti adottano libri nelle versioni digitali o miste, previste nell’allegato al decreto ministeriale n. 781/2013 (versione cartacea accompagnata da contenuti digitali integrativi; versione cartacea e digitale accompagnata da contenuti digitali integrativi; versione digitale integrata da contenuti digitali integrativi).

Istituzioni scolastiche del primo ciclo di istruzione (art.5, DM n. 254/2012)

A partire dalle adozioni per l’anno scolastico 2014/2015, l’editoria scolastica adegua i contenuti dei libri di testo della scuola primaria e della scuola secondaria di primo grado alle Indicazioni nazionali per il curricolo della scuola dell’Infanzia e del primo ciclo di istruzione, di cui al decreto ministeriale n. 254/2012. Pertanto, i libri di testo per la prima e la quarta classe della scuola primaria e per la prima classe della scuola secondaria di primo grado devono risultare rispondenti alle citate indicazioni nazionali.
Testi consigliati (art. 6, comma 2, legge n. 128/2013)


I testi consigliati possono essere indicati dal collegio docenti solo nel caso in cui rivestano carattere monografico o di approfondimento delle discipline di riferimento. I libri di testo non rientrano tra i testi consigliati. Rientra, invece, tra i testi consigliati l’eventuale adozione di singoli contenuti digitali integrativi ovvero la loro adozione in forma disgiunta dai libri di testo

Riduzione tetti di spesa scuola secondaria (DM n. 781/2013) 

Il tetto di spesa definito per le classi prima di scuola secondaria di primo grado e per le classi prime e terze di scuola secondaria di secondo grado viene ridotto del 10%, rispetto a quanto sarà definito con apposito decreto, rivalutando, per l’effetto inflattivo, i tetti di spesa individuati per le adozioni dell’anno scolastico 2015/2016 (di cui al DM n. 43/2012), solo se tutti i testi adottati per la classe sono di nuova adozione e realizzati nella versione cartacea e digitale accompagnata da contenuti digitali integrativi (modalità mista di tipo B – punto 2 dell’allegato al decreto ministeriale).

Il tetto di spesa definito per le classi prime di scuola secondaria di primo grado e per le classi prime e terze di scuola secondaria di secondo grado viene ridotto del 30%, rispetto a quanto sarà definito con apposito decreto, rivalutando, per l’effetto inflattivo , i tetti di spesa individuati per le adozioni dell’anno scolastico 2012/2013 (di cui al DM n. 43/2012), solo se tutti i testi adottati per la classe sono di nuova adozione e realizzati nella versione cartacea e digitale accompagnata da contenuti digitali integrativi (modalità mista di tipo C – punto 2 dell’allegato al decreto ministeriale).

Si ricorda che eventuali sforamenti degli importi relativi ai tetti di spesa della dotazione libraria obbligatoria delle classi di scuola secondaria di primo e secondo grado debbono essere contenuti entro il limite massimo del 10% (rientra in tale fattispecie l’adozione di testi per discipline di nuova istituzione). In tal caso le relative delibere di adozione dei testi scolastici debbono essere adeguatamente motivate da parte del Collegio dei docenti e approvate dal Consiglio di Istituto.
I tempi

Le adozioni dei testi scolastici, nella scuola secondaria, sono deliberate dal collegio dei docenti entro la seconda decade del mese di maggio 2015.
CHI ADOTTA I LIBRI DI TESTO

I docenti delle classi 3^ adottano i testi per le future classi 1^

CONTENIMENTO DELLA SPESA NELLA SCUOLA SECONDARIA                                                   (con riserva di aggiornamento da parte del MIUR)

TETTI DI SPESA

ART. 1 - Per l’anno scolastico 2015/2016, il prezzo massimo complessivo della dotazione libraria necessaria per le discipline di ciascun anno di corso della scuola secondaria di primo grado, da assumere quale limite all’interno del quale i docenti sono tenuti ad operare le proprie scelte, è così determinato:

	1^ media € 257,40
	2^ media € 111,00
	3^ media € 127,00


  (*vedi prospetto)


    (confermati)


(confermati)


Eventuali incrementi degli importi indicati ai precedenti articoli debbono essere contenuti entro il limite massimo del 10%. In tal caso le relative delibere di adozione dei testi scolastici debbono essere adeguatamente motivate da parte del Collegio dei docenti ed approvate dal Consigli di istituto. Per le altre classi restano validi i tetti di spesa già definiti nell’anno scolastico 2013/2014 

	
	Se tutti i testi adottati sono di nuova adozione e realizzati nella versione cartacea e digitale (MODALITA’ MISTA-TIPO B, p.2 DM 209/2013)
	Se tutti i testi adottati sono di nuova adozione e realizzati nella versione digitale accompagnata da contenuti digitali integrativi (TIPO C, p.2 DM 209/2013)

	1^A
	Riduzione del 10% del tetto €286,00 – 10% = € 257,40
	Riduzione del 30% del tetto €286,00 – 30% = € 200,20

	1^B
	Riduzione del 10% del tetto €286,00 – 10% = € 257,40
	Riduzione del 30% del tetto €286,00 – 30% = € 200,20

	1^C
	Riduzione del 10% del tetto €286,00 – 10% = € 257,40
	Riduzione del 30% del tetto €286,00 – 30% = € 200,20


PER I COORDINATORI DI CLASSE:

IMPORTANTISSIMO

IL coordinatore di classe all’interno del Consiglio di Classe:

1. Controlla che ogni docente riporti, sul modello fornito dalla segreteria (usare obbligatoriamente il computer, scaricando il modello dal sito della scuola) il codice meccanografico ed il costo del libro adottato per la propria disciplina
2. Una volta inseriti tutti i codici, controlla insieme ai docenti del Consiglio, che non si sia superato il tetto di spesa previsto
3. Il collaboratore vicario, riceve dai coordinatori i modelli compilati per un primo controllo sul non superamento del tetto di spesa
4. Il 12 maggio 2015, il collaboratore vicario trasmetterà in segreteria i modelli debitamente controllati ed idonei ad essere deliberati.
CRITERI DI ADOZIONE LIBRI DI TESTO 
· Libertà di scelta tra i componenti del Consiglio di Classe; 

· Scelta di case editrici “note”, che nel passato abbiano dato garanzia di qualità;

· Selezione di testi  che siano stati apprezzati da altri docenti;

· Corrispondenza degli argomenti del testo con la programmazione disciplinare;

· Organizzazione dei testi per unità didattiche/unità di apprendimento;

· Grafica curata ed esteticamente appetibile per gli allievi;

· Organizzazione interna dei testi che faciliti la visione della struttura disciplinare (ciò che di una disciplina l’allievo deve imparare);
· Organizzazione interna dei testi che faciliti negli allievi la consapevolezza metacognitiva dei contenuti da apprendere;
· Allegati fruibili ed accessibili agli allievi;

· Presentazione esplicita della struttura interna del testo;

· Presenza all’interno del testo: 

· di schede sul METODO DI STUDIO;

· di collegamenti con le unità di studio “pregresse”;

· di collegamenti interdisciplinari;

· di carte tematiche, mappe concettuali;

· di indicazione dei contenuti;
· di forme di valutazione ed autovalutazione.

Qualsiasi imprecisione nell’importo o nei codici da trasmettere in segreteria, che comporti il superamento del tetto di spesa, renderà necessaria la riconvocazione del consiglio di classe, del collegio, del consiglio di istituto. 
I docenti sono tenuti a comunicare il TOTALE di SPESA DEI TESTI ADOTTATI
ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE 

di  Via Baranzate n.8 - 20026   NOVATE MILANESE  MI

Tel. 02.3564884 – Tel. 02.38201592  fax 02.38202307 - C.F. 80129670156 –

 ( E-MAIL elena.dipierro@libero.it
CONVOCAZIONI PER DOCENTI, GENITORI E 
RAPPRESENTANTI DI CLASSE:

ADOZIONE DEI LIBRI DI TESTO A.S. 2015/2016
PASSAGGIO dal formato cartaceo a quello misto (cartaceo/digitale)

La presente comunicazione vale quale formale convocazione per i rappresentanti di classe.

	FASE PRELIMINARE

Scuola SECONDARIA I grado
Visione dei testi scolastici

Dal 05.05.2015 al 12.05.2015
	05 maggio 2015 –12 maggio 2015
Docenti e genitori prendono visione dei nuovi libri di testo e di quelli adottati nell’anno scolastico 2014/2015. di cui si prevede la conferma. Considerate le norme vigenti i collegi dei docenti possono confermare i testi scolastici già in uso, ovvero procedere a nuove adozioni per le classi prime e quarte della scuola primaria, per le classi prime della scuola secondaria di primo grado. 

In caso di nuove adozioni, i collegi dei docenti adottano libri nelle versioni digitali o miste, previste nell’allegato al decreto ministeriale n. 781/2013 (versione cartacea accompagnata da contenuti digitali integrativi; versione cartacea e digitale accompagnata da contenuti digitali integrativi; versione digitale integrata da contenuti digitali integrativi).


Effettuata la visione dei testi, i docenti formuleranno le proposte di conferma e le sottoporranno, per l’espressione del motivato parere al Consiglio di Classe, nella composizione allargata di cui al d.l. 297/94  ed al Collegio Unitario. 

	SCUOLA SECONDARIA I grado
Mercoledì  05 maggio 2015
ore 14.20 – 15.00  classi 1°

ore 15.00 - 15.40  classi 2°

ore 15.40 – 16.20  classi 3°  
	CONVOCAZIONE CONSIGLI DI CLASSE

I Rappresentanti di classe sono convocati nel giorno indicato per la trattazione dei seguenti o.d.g.:

1. conferme dei libri di testo/adozioni libri di testo;
2. valutazione dell’andamento generale delle classi;

3. varie ed eventuali.

Ai coordinatori di classe verranno consegnati i moduli per la conferma  dei libri di testo che tutti i docenti del consiglio di classe utilizzeranno. I coordinatori devono controllare:

· che i moduli siano compilati da tutti i docenti del consiglio in tutte le loro parti;

· che la cifra totale non superi la quota del tetto di spesa stabilita.


	Collegio Docenti Unitario

13.05.2015

	Dalle 17.00 alle 19.00 COLLEGIO DOCENTI SCUOLA PRIMARIA E SECONDARIA
Pubblicazione all’Albo dei libri di testo adottati della scuola, sul sito e su Scuola in Chiaro - MIUR.


             



















LA DIRIGENTE SCOLASTICA  
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