FINALISTI AL CONCORSO “MATEMATICA PER TUTTI”
“Nessuna disciplina formativa ha un’efficacia così grande come la scienza dei numeri; la cosa più importante è che essa sveglia chi per natura è sonnolento e tardo di intelletto e lo rende pronto ad apprendere, di buona memoria e perspicace, facendolo progredire per arte divina oltre le sue capacità naturali.” (Platone - Le leggi - cap. V)
La matematica è una disciplina per tutti, una porta che spesso si confonde con un muro insormontabile. Non esiste chi non è portato, si tratta solamente di trovare la chiave giusta - diversa per ciascuno - per aprire quella porta.
Attraverso il GIOCO e l’utilizzo dei giochi matematici (POLIMINIX, LA BOCA, SET) proposti dall’associazione Tokalon nel Con-corso nazionale “MATEMATICA PER TUTTI”, abbiamo cercato di (ri)scoprire la bellezza del fare matematica.
La ragione per cui abbiamo deciso di intraprendere questa avventura sta nel desiderio di proporre una didattica per tutti, nessuno escluso. Di solito, le gare matematiche sono riservate generalmente agli alunni più dotati, questo concorso invece ha fatto leva sul gruppo, che diventa forza per il singolo: squadre miste, formate da 3 o 4 alunni, si sono allenate con i giochi proposti. 
Nella settimana del “Pi greco” (13 marzo), i nostri alunni delle classi quinte si sono cimentati nella prova di selezione in classe e ben otto squadre hanno superato questa prima selezione. In tutta Italia sono state ammesse alle finali, nelle tre specialità, 551 squadre su 4009 iscritte. 
Il 19 e il 20 maggio si sono disputate le semifinali e le finali a Cinecittà World a Roma: il nostro gruppo degli “Gli invincibili 4” si è piazzato al quarto posto per il gioco di SET!
[bookmark: _GoBack]Abbiamo scoperto che tutti possono imparare la matematica attraverso l’interesse e la passione di chi insegna e insieme ai compagni di classe condividere la gioia, le idee, le strategie, ma anche la fatica di imparare. 
Complimenti a tutti i nostri ragazzi, vincitori e non! Per noi insegnanti hanno vinto tutti i 79 alunni delle classi quinte, che hanno accettato la nostra sfida con serietà ed impegno.
L’importante è partecipare, essere carichi dell’esperienza vissuta per poterne vivere altre! 
Siamo felici di aver contribuito alla realizzazione della V edizione di questo CON-CORSO. 
Le insegnanti della classi quinte


